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Мета. Вивчити мінливість та поєднання між показниками кольору 
жиропоту і особливостями формування вовнової продуктивності 
овець асканійської тонкорунної породи таврійського типу в зале-
жності від віку та статі. Методи досліджень: експерименталь-
ний – на основі зоотехнічних, біометричних методів. Результа-
ти. Серед дорослих тварин, порівняно з молодняком, значно бі-
льший відсоток овець з білим і світлим кольором жиропоту (96,8 
порівняно з 92,6%). Як за живою масою так і за настригом неми-
тої вовни спостерігається тенденція до збільшення показників у 
тварин з білим кольором жиропоту. Ярки з кремовим жиропотом, 
поступаються ровесниця з білим за настригом немитої вовни на 
9,4% (Р>0,95). Різниця між тваринами з білим жиропотом і світ-
лим за цим показником складає 1,4-8,5%. Висновки. Встановлено, 
що 53,0-74,2% тварин у стаді характеризуються світлим кольо-
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ром жиропоту. Вищі показники як живої маси так і настригу не-
митої та чистої вовни відмічено у тварин з білим жиропотом. 

 
Ключові слова: селекція, вовнова продуктивність, колір жиро-

поту, статево-вікові групи, взаємозв`язок. 
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Aim. To study the variability and the relationship between the wool 
grease-sweat color indices and the formation of wool productivity fea-
tures of the Tavrian Type Ascanian Fine-Fleeced sheep depending on 
age and sex. Methods. Experimental based on Zootechnical, Biomet-
rics methods. Results. Among adult animals, in comparison with young 
animals, there is a significantly higher percentage of sheep with a white 
and light colored wool grease-sweat (96.8 compared to 92.6%). Both in 
live weight and in the clip of greasy wool, there is a tendency to increase 
in animals with a white wool greasy-sweat. Ewe lambs with cream wool 
greasy-sweat are inferior to peers with white on clip of unwashed wool 
by 9.4% (P> 0.95). The difference between animals with white and light 
wool greasy-sweat on this indicator is 1.4-8.5%. Results. It was found 
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that 53.0-74.2% of the animals in the herd are characterized by the light 
color of the wool greasy-sweat. High indicators of both live weight and 
yield of unwashed and washed wool were observed in animals with 
white wool greasy-sweat. 
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Цель. Изучить изменчивость и взаимосвязь между показателями 
цвета жиропота и особенностями формирования шерстной про-
дуктивности овец асканийской тонкорунной породы таврийского 
типа в зависимости от возраста и пола. Методы. Эксперимен-
тальный − на основе зоотехнических, биометрических методов. 
Результаты. Среди взрослых животных, по сравнению с молод-
няком, значительно больший процент овец с белым и светлым 
цветом жиропота (96,8 по сравнению с 92,6%). Как по живой мас-
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се, так и по настригу немытой шерсти наблюдается тенденция 
к увеличению показателей у животных с белым цветом жиропо-
та. Ярки с кремовым жиропотом уступают ровесницам с белым 
по настригу немытой шерсти на 9,4% (Р> 0,95). Разница между 
животными с белым жиропотом и светлым по этому показателю 
составляет 1,4-8,5%. Выводы. Установлено, что 53,0-74,2% жи-
вотных в стаде характеризуются светлым цветом жиропота. 
Высокие показатели как живой массы, так и настрига немытой и 
чистой шерсти отмечены у животных с белым жиропотом. 

 
Ключевые слова: селекция, шерстная продуктивность, цвет 

жиропота, половозрастные группы, взаимосвязь. 
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Постановка проблеми. Вівчарство України пов`язане з поліп-
шенням спадкових задатків тварин та підвищенням якості продукції, 
які удосконалюють шляхом селекції, а реалізують у процесі тієї чи 
іншої технології. В умовах ринкової економіки особливо важливої 
ролі набуває якість продукції. Вовнова продуктивність овець має ці-
лий комплекс селекційно значущих ознак якісного характеру. Так, 
жиропіт є одним з основних компонентів руна та виконує пряму за-
хисну функцію, оберігаючи вовну від шкідливого впливу навколиш-
нього середовища, сприяє збереженню таких цінних властивостей 
вовни, як пружність, міцність, еластичність, колір та інше. [1, 2]. 
Склад і властивості жиропоту овець є предметом комплексних дос-
ліджень, що обумовлено кореляцією показників жиропоту з якістю 
вовни, високою успадковуваністю і залежністю її від генотипової рі-
зноманітності тварин, а також важливістю його характеристик для 
процесів первинної обробки вовни. 

Жиропіт вовни одна з основних ознак якості, що визначається на 
базі експертної оцінки та лабораторного аналізу. Під час лаборато-
рних аналізів жиропоту обмежуються визначенням кількості наявної 
у ньому тільки жироподібної складової частини, тобто вовнового 
жиру. Це не надає повного уявлення про жиропіт, як речовину, що 
захищає вовну від шкідливих зовнішніх фізико-хімічних впливів та 
сприяє кращому формуванню вовни у щільні штапелі. 

Зберігання технічних властивостей вовни забезпечується, голо-
вним чином, вовновим жиром, тоді як другий основний компонент 
жиропоту – піт відіграє лише непряму позитивну роль, сприяючи в 
окремих різновидах утворенню більш сприятливої консистенції жи-
ропоту для формування щільних пучків волокон вовни. У більшості 
випадків піт негативно впливає на вовнові волокна, послаблюючи їх 
міцність на розрив та погіршує інші технічні властивості [1].  
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Із двох основних складових речовин жиропоту кількісно у біль-
шості випадків переважає вовновий жир. За даними досліджень [3], 
у вовні відсоток вовнового жиру складає від 4 до 55% до її ваги у 
сухому митому вигляді, а кількість поту коливається від 5 до 30%. 
Проте, є окремі дані про те, що поту в жиропоті може бути майже 
стільки ж, скільки й вовнового жиру або навіть трохи більше. Без 
сумніву, що виділення поту, як і вовнового жиру, залежить не тільки 
від породних, індивідуальних особливостей овець, умов їх годівлі та 
утримання, але й від фізіологічного стану тварин. Останній фактор, 
як і повітряний режим (температура, вологість та ін.), впливає на 
функцію потових залоз значно сильніше, ніж на сальні залози. Мін-
ливість складу жиропоту у зв`язку з породними, індивідуальними та 
іншими особливостями овець визначається за кількістю та якістю 
вовнового жиру. Це стосується й мінливості жиропоту під дією зов-
нішніх фізико-хімічних факторів. 

Тому закономірності співвідносної мінливості об`єктивно визна-
чають напрями і методи селекції овець для досягнення бажаних ці-
лей. Асканійська тонкорунна порода таврійського типу в цьому від-
ношенні мало досліджена. Особливо це стосується показників жи-
ропоту і продуктивності мериносів кращих заводських популяцій. 
Отже, виявлення взаємозв`язку між показниками жиропоту та вов-
новою продуктивністю овець різних статевих і вікових груп є актуа-
льним і забезпечує розробку науково обґрунтованої системи селек-
ції овець, підвищення її ефективності [4]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Асканійська тонкору-
нна порода – одна з кращих порід світу вовнового виробничого на-
пряму та найбільш вдало поєднує ознаки високої інтенсивності рос-
ту з відмінною якістю руна [6]. 

Для промислового використання найбільш технологічним, з точ-
ки зору процесів промивання вовни і вилучення вовнового жиру з 
миючих розчинів, є жиропіт з наступними характеристиками: колір − 
білий; вміст жиру не менше 15,0%; зміст поту мінімальний. За да-
ними численних досліджень, високі технологічні властивості вовни, 
її мериносова вираженість і вихід в більшій мірі проявляються в разі 
світлих тонів жиропота і при більш високому вмісті жирової фракції 
у порівнянні з потовою [7, 8]. 

Характеристики жиропоту варіюють у широких межах залежно 
від породи, статі і віку тварини, режиму годування, кліматичних 
умов та ін. [9, 10]. 

Виробництво високоякісної тонкої мериносової вовни з оптима-
льною довжиною, товщиною волокон і вмістом жиропоту є 
обов’язковою умовою інтенсифікації тонкорунного вівчарства. Нау-
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ковці встановили виняткове значення жиропоту щодо збереження 
вовнових волокон від впливу атмосферних опадів, значного прони-
кнення механічних домішок, причому враховується як якість жиро-
поту, так і його кількості. 

Нажаль, в селекції овець якість жиропоту в залежності від його 
кольору не надається великого значення, і вплив цієї ознаки на 
продуктивні якості тварин недостатньо вивчено [11, 12, 13].  

Мета статті. Вивчити мінливість та поєднання між показниками 
кольору жиропоту і особливостями формування вовнової продукти-
вності овець асканійської тонкорунної породи таврійського типу в 
залежності від віку та статі. Виходячи із поставленої мети визначе-
но завдання щодо дослідження закономірностей поєднання кольору 
жиропоту з показниками живої маси і вовнової продуктивності 
овець. 

Матеріал та методика досліджень. Дослідження проведенні на 
вівцях асканійської тонкорунної породи таврійського типу в племза-
воді ДП «ДГ «Асканійське» Каховського району Херсонської області.  
Живу масу і довжину штапелю у тварин визначали при бонітуванні, 
настриг немитої вовни − зважування рун під час стриження. Вихід 
чистої вовни – шляхом промивання зразків з подальшим видален-
ням вологи на приборі ЦС-53 А. 

У кожній статево-віковій групі проаналізовано продуктивні та які-
сні показники у тварин з різним кольором жиропоту: білим, світлим і 
кремовим (n=820). Колір жиропоту оцінено при бонітуванні окомір-
но. Біометрична обробка проводилась методом варіаційної статис-
тики за М. О. Плохінським [11]. 

Результати. Визначено показники продуктивності овець різних 
статево-вікових груп (табл. 1). Можна відмітити достатньо високі по-
казники живої маси у всіх групах. Показники дорослих баранів та 
ремонтних становили в середньому 111,6 та 97,3 кг. Також встано-
влені високі показники довжини вовни та настригу немитої вовни.  

Відносна стабільність значень господарсько-корисних ознак сві-
дчить про специфіку дискретних механізмів, генетичного контролю 
кількісних ознак продуктивності в процесі росту і розвитку тварин.  

Значний поліпшуючий вплив австралійських мериносів на вовно-
ву продуктивність асканійської тонкорунної породи проявився пере-
важно в успадкуванні виходу чистої вовни і відсотком особин з ба-
жаним (білим) кольором жиропоту. В таблиці 2 наведено розподіл 
овець за кольором жиропоту. 

Результати досліджень свідчать про високий відсоток тварин у 
стаді зі світлим кольором жиропоту (53,0-74,2%). Зменшення відсо-
тку овець за стандартами нормального розподілу (3,2-10,4%) можна 
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обґрунтувати елімінацію тварин зі стада з небажаним кольором жи-
ропоту (кремовий), як не типовою для даного господарства. Тому, 
серед дорослих тварин, порівняно з молодняком, значно більший 
відсоток овець з білим і світлим кольором жиропоту (96,8 порівняно 
з 92,6%). 

 
Таблиця 1. Показники продуктивності овець асканійської    

   тонкорунної породи таврійського типу 
 

Статево-
вікова 
група 

n Ознака продуктивності овець 
жива  
маса,  

кг 

довжина 
вовни,  

см 

настриг 
немитої 
вовни, кг 

вихід 
чистого 

волокна,% 

настриг 
митої 

вовни,кг 
Барани, 
усього 124 102,5±1,04 11,3±0,11 9,4±1,11 56,6±0,36 5,4±0,11 

Барани-
плідники 32 111,6±3,11 11,2±0,13 9,8±0,54 56,4±0,92 5,5±0,26 

Ремонтні 
барани 92 97,3±1,26 11,4±0,11 9,3±0,73 56,3±0,73 5,3±0,19 

Переярка 182 69,0±0,57 10,4±0,97 7,2±0,07 57,3±0,26 4,4±0,04 
Ярка 514 47,2±0,22 12,5±0,26 5,6±0,04 55,9±0,25 3,3±0,05 

 
 

Таблиця 2. Розподіл овець за кольором жиропоту вовни 
 

Статево-
вікова група 

Колір жиропоту 
білий світлий кремовий 

n % n % n % 
Барани, 
 усього 47 37,9 72 58,1 5 4,0 

Барани-
плідники 11 35,5 19 61,3 1 3,2 

Ремонтні  
барани 36 39,6 51 53,0 4 4,4 

Переярка 57 31,3 106 58,2 19 10,4 
Ярка 93 18,2 379 74,2 39 7,6 

 
Середні показники живої маси овець різних статево-вікових груп 

в більшості випадків не суттєво відрізняються в залежності від ко-
льору жиропоту вовни (табл. 3). 

Основні барани-плідники мають найбільшу живу масу, особливо 
виділяються тварини з білим кольором жиропоту, у яких вона біль-
ше на 17,12%, ніж у ремонтних баранців із білим кольором. Тільки у 
переярок цей показник залишається на одному рівні, що досягнуто 
інтенсивністю їх відбору. 
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Таблиця 3. Жива маса овець асканійської тонкорунної 
 породи таврійського типу з різним кольором жиропоту, кг  

 

Статево-
вікова 
 група 

Колір жиропоту 
білий світлий кремовий 

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

Барани, 
усього 47 104,3±1,11 70 101,3±1,22 5 96,6±6,27 

Барани-
плідники 11 120,1±4,00 19 111,8±2,11 1 103,0 

Ремонтні 
барани 36 99,5±1,59 51 97,4±1,05 4 95,0±8,02* 

Переярка 57 68,7±1,06 106 69,1±0,70 19 69,53±2,24 
Ярка 93 48,1±0,49 379 47,1±0,26 39 46,4±0,98 

Примітка – вірогідність різниці у порівнянні з білим кольором жиропоту:  
            * Р>0,95; ** Р>0,99; *** Р>0,999.  

 
Суттєва відмінність кількісних показників вовнової продуктивнос-

ті овець в залежності від кольору жиропоту в межах статевих і віко-
вих груп овець встановлена за настригом немитої вовни (табл. 4). 
Як і за живою масою, спостерігається тенденція до збільшення по-
казників настригу немитої вовни у тварин з білим кольором жиропо-
ту. При цьому у ярок різниця з тваринами, які характеризуються 
кремовим жиропотом, складає 9,4% (Р>0,95). Різниця між тварина-
ми з білим жиропотом і світлим за настригом немитої вовни складає 
1,4-8,5% (Р<0,95). 

 
Таблиця 4. Настриг немитої вовни у овець асканійської  

тонкорунної породи таврійського типу з різним 
кольором жиропоту, кг  

 

Статево-
вікова група 

Колір жиропоту 
білий світлий кремовий 

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

Барани, 
усього 

47 9,7±0,22 70 9,1±0,13 5 8,9±0,80 

Барани-
плідники 

11 10,2±0,69 19 9,4±0,34 1        9,40 

Ремонтні  
барани 

36 9,6±0,21 51 9,0±0,13* 4 8,4±0,97 

Переярка 57 7,3±0,11 106 7,2±0,09 19 7,1±0,24 
Ярка 92 5,8±0,10 375 5,6±0,04 39 5,3±0,14** 
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За настригом чистої вовни між тваринами з білим і світлим ко-
льором жиропоту спостерігалась слабка відмінність (табл. 5). Вищі 
показники настригу чистої вовни спостерігаються у тварин із білим 
кольором жиропоту (3,3-5,7 кг), найнижчі – у овець з кремовим ко-
льором (3,0-4,1 кг). У ярок різниця відсутня у тварин з білим та світ-
лим кольором жиропоту, а показники у тварин з кремовим менші на 
10,0% у порівнянні з ровесницями. 

 
Таблиця 5. Настриг чистої вовни у овець асканійської  

тонкорунної породи таврійського типу з різним кольором 
жиропоту, кг 

 

Статево-
вікова група 

Колір жиропоту 
білий світлий кремовий 

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

n 
Х ±

x
S  

Барани, 
усього 47 5,6±0,14 70 5,2±0,14 5 --- 

Барани-
плідники 11 5,7±0,33 19 5,3±0,20 1 --- 

Ремонтні  
барани 36 5,5±0,19 51 5,1±0,20 4 --- 

Переярка 52 4,2±0,07 98 4,1±0,06 19 4,1±0,14 
Ярка 23 3,3±0,11 75 3,3±0,05 3 3,0±0,39 

 
 

Висновки. Встановлено, що 53,0-74,2% тварин у стаді характе-
ризуються світлим кольором жиропоту. Вищі показники як живої ма-
си так і настригу немитої та чистої вовни відмічено у тварин з білим 
жиропотом. Високий рівень селекційно-племінної роботи в стаді до-
зволяє поєднувати якісні і кількісні характеристики продуктивності 
овець таврійського типу. 

Встановлені закономірності мінливості та поєднання між показ-
никами кольору жиропоту та живою масою тварин і їх вовнової про-
дуктивності доцільно враховувати в подальшій селекційно-
племінній роботі. 
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